
ПОНЯТИЕ, ПРИЧИНЫ И КЛАССИФИКАЦИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ НА РЕЛИГИОЗНОЙ ПОЧВЕ

Р.Л. Савенков, Д.В. Алонцева

Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина
(г. Елец, Россия)

Аннотация. Статья посвящена анализу понятия религиозного преступления в отечественной уголовно-правовой доктрине. Авторами установлено, что на всем протяжении развития государства и государственности религия играла и играет большую роль в формировании общественно-политических норм и ценностей, оказывающих влияние на поведение людей. История взаимоотношения государства и церкви показывает влияние института религии на политическую и социальную жизнь. Одной из главных прерогатив и направлений государственной политики Российской Федерации является проблема сохранения духовно-нравственных ценностей.

Авторы полагают, что преступления, совершаемые на религиозной почве, относятся к категории преступлений, связанных с религиозными убеждениями или мотивами, включающими в себя противоправные действия разного рода, в частности, притязания на людей другой религии, осквернение или разрушение священных мест или объектов культа, пропаганду ненависти на религиозной основе и иные действия, связанные с нарушением религиозной гармонии общества и сознания граждан.

Авторы приходят к выводу, что преступления, совершаемые на религиозной почве, представляют собой сложные явления, связанные с социальными и духовными аспектами общества, вызванные различными причинами, отражающими противоречия и конфликты в обществе, нарушающими правопорядок и общественную безопасность. Важно понимать и изучать преступления данной группы для разработки эффективных мер по их предотвращению и борьбе с ними.

Ключевые слова: религия, религиозная преступность, определение, классификация религиозных преступлений, причины

DOI 10.24888/2949-3293-2024-4-4-68-75

THE CONCEPT, CAUSES AND CLASSIFICATIONS OF CRIMES COMMITTED ON RELIGIOUS GROUNDS

Roman A. Savenkov, Dina V. Alontseva

Bunin Yelets State University
(Yelets, Russia)

Abstract. The article is devoted to the analysis of the concept of religious crime in the Russian criminal law doctrine. The authors have established that throughout the development of the state and statehood, religion has played and plays an important role in the formation of socio-political norms and values that influence people's behavior. The history of the

relationship between the state and the church shows the influence of the institution of religion on political and social life. One of the main prerogatives and directions of the state policy of the Russian Federation is the problem of preserving spiritual and moral values.

The authors believe that crimes committed on religious grounds belong to the category of crimes related to religious beliefs or motives, including illegal actions of various kinds, in particular, claims against people of another religion, desecration or destruction of sacred places or objects of worship, propaganda of hatred on a religious basis and other actions related to violation of the religious harmony of society and the consciousness of citizens.

The authors conclude that crimes committed on religious grounds are complex phenomena related to the social and spiritual aspects of society, caused by various reasons reflecting contradictions and conflicts in society, violating law and order and public safety. It is important to understand and study the crimes of this group in order to develop effective measures to prevent and combat them.

Keywords. *Religion, religious crime, definition, classification of religious crimes, causes*

Религия больше и нечестивых сама
и преступных деяний рождала...
Тит Лукреций Кар

На всем протяжении развития государства и государственности религия играла и играет большую роль в формировании общественно-политических норм и ценностей, оказывающих воздействие на поведение людей. История взаимоотношения государства и церкви показывает влияние института религии на политическую и социальную жизнь, в частности, она служила опорой для русского государства, участвовала в образовании и культуре народа, в формировании духовно-нравственных ценностей. Несмотря на конституционный принцип светскости государства, институт религии продолжает оказывать влияние на общество, формируя духовные ценности и ориентиры, направляя поведение людей и участвуя в общественной жизни. Законодательством определен правовой статус религиозных организаций, выступающих в качестве социальных институтов, способствующих развитию благотворительности, образования, культуры как отдельного индивида, так и всего общества в целом.

Согласно Указу Президента РФ от 9 ноября 2022 года № 809 «Об Утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» одним из направлений государственной политики является защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, тех ценностей, которые формировались на всем протяжении становления и развития нашего великого и могучего государства, основанного на православной традиции Византийской Империи.

На сегодняшний момент Российская Федерация представляет собой одно из самых многонациональных государств, а, следовательно, ей свойственна и многорелигиозность. На территории Российской Федерации распространены три мировые религии (христианство, ислам и буддизм), а также национальные религии (иудаизм) и традиционные верования (шаманизм, родовые культы). Около 74% населения страны считают себя

представителями религиозных конфессий. Основная часть граждан РФ исповедует православие.

В 2023 году Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ) был проведен опрос, приуроченный ко Дню Крещения Руси. Согласно данным опроса, 57% россиян относят себя к последователям православия, которое является самой распространенной конфессией в нашем государстве [12].

В связи с выше указанным, одной из главных прерогатив Российской Федерации выступает вопрос о сохранности религиозных конфессий в рамках закона, чтобы представители одних религиозных течений не дискредитировали других, тем самым минуя проявления богохульства, экстремизма, терроризма, разжигания межнациональной неприязни на фоне религии, появление религиозных сект.

Как справедливо отмечает Башкатов Л.Д., религиозное преступление представляет собой «духовно-вредоносное, уголовно-противоправное, умышленное деяние, посягающее на религиозную свободу граждан или по мотиву религиозной ненависти или вражды, или в связи с исполнением религиозного ритуала» [3].

По нашему мнению, преступления, совершаемые на религиозной почве, относятся к категории преступлений, связанных с религиозными убеждениями или мотивами, включающими в себя противоправные действия разного рода, в частности, притязания на людей другой религии, осквернение или разрушение священных мест или объектов культа, пропаганду ненависти на религиозной основе и иные действия, связанные с нарушением религиозной гармонии общества и сознания граждан.

В отечественной доктрине преступления на религиозной почве принято делить на категории, в частности:

1. Религиозная дискриминация, включающая в себя действия, направленные на ущемление прав и свобод людей из-за их религиозного миропонимания.
2. Религиозный экстремизм, включающий использование религиозных убеждений для оправдания насилия и терроризма.
3. Религиозная ненависть, направленная на пропаганду ненависти и вражды на основе религиозных убеждений.
4. Религиозное преследование, содержащее систематическое преследование и дискриминацию людей из-за их религии.

Представленные категории преступлений на религиозной почве находятся в тесном взаимодействии, создавая сложные ситуации и вызывая серьезные последствия для общества и граждан.

Что же следует понимать под религиозными преступлениями?

В отечественной уголовно-правовой литературе выделилось несколько определений данного противоправного явления. Так, Л.Н. Башкатов определил религиозное преступление как «духовно вредоносное, уголовно-противоправное, умышленное деяние, посягающее на религиозную свободу граждан или по мотиву религиозной ненависти или вражды, или в связи с исполнением религиозного ритуала» [3].

Согласно Ю.В. Тихонравову, религиозные преступления трактуются «как нарушения законодательства о религии, общеуголовные преступления, совершенные по религиозным мотивам или под видом исполнения религиозных обрядов» [4].

По мнению М.М. Василенко, под религиозным преступлением следует понимать любое «посягательство на жизнь, здоровье, честь, достоинство, религиозную свободу

личности, ее собственность и на иные интересы общества и государства, совершаемое членами религиозных организаций по религиозному мотиву либо под видом исполнения религиозных обрядов» [4].

По нашему мнению, наиболее полно сущность понятия религиозное преступление раскрыта в определении М.М. Василенко.

На просторах современного информационного пространства все чаще можно услышать новостные сводки о том, что в разных точках мира происходят преступления террористического характера, которые совершаются исходя из религиозных верований. Религиозный контекст таких преступлений носит извращенный характер. Религиозная вера способна привести к развитию острых форм таких явлений, как ксенофобии, фанатизма, ненависти.

Так, например, в Германии в последние годы возрос уровень преступности на почве ксенофобии, антисемитизма и исламофобии. За 2022 год в европейской стране представителями радикальных группировок совершено 23083 преступления [5].

По данным ТАСС, в России за этот же год зарегистрировано более 1,5 тыс. преступлений экстремисткой направленности. Согласно статистике Генпрокуратуры о преступности в стране, эти данные являются наивысшим показателем за последние 5 лет [6].

Представленные выше страны являются многонациональными и многоконфессиональными в силу исторически сложившихся и продолжающихся складываться особенностей.

И возьмем для сравнения Швецию, в которой 80% населения не исповедуют никакой религии (атеисты), а сам уровень преступности в обществе является довольно низким [7]. После 2018 г. согласно данным информационных источников, в этой стране ситуация кардинально изменилась, в связи с увеличением числа беженцев, исповедующих ислам. Эту страну теперь сотрясают массовые акции протеста против исламизма. Руководитель подразделения по борьбе с терроризмом шведского национального оперативного отдела полиции Магнус Шеберг отмечает, что на данный момент в Швеции действует третий уровень террористической угрозы [7].

То есть, в свете данного контекста религию и преступность можно рассматривать как две категории, между которыми существует определенная связь и влияние.

Причин тому, что религия оказывает особое влияние на уровень преступности по всему миру, может быть несколько. Так, например, отдельные исследователи полагают, что главная причина подобных преступлений состоит в том, что современное общество неспособно регулировать межконфессиональные отношения.

Еще одна причина кроется в существовании различных деструктивных религиозных организаций, в идеологии которых зачастую заложена противоправная деятельность.

О.В. Старков отмечает, что «религиозная преступность порождается противоречиями социального духовного бытия и сознания, но, кроме того, ее последствия проявляются в обострении или, наоборот, смягчении, в зависимости от степени ее тяжести, распространенности этих же противоречий» [10].

Стоит поддержать О.В. Старкова, и согласится с тем, что специфика религиозной преступности действительно связана с внутренним миром человека, его ценностями, ориентирами, миропониманием и мотивами поведения. Религиозные убеждения –

это иницирующий фактор совершения преступления. Сложность при расследовании и в судебном разбирательстве религиозных преступлений связана с недоказуемостью религиозного мотива, являющегося связующим звеном в каждом конкретном случае, в этой связи действующая система законодательства должна учитывать специфику религиозной преступности, обеспечивая справедливое наказание за совершенные преступления, не допуская уход от ответственности на основе недоказуемости мотивов.

Причины и условия религиозных преступлений необходимо рассматривать не только в масштабе конкретного человека, но и группы лиц, и всего общества в целом. Как справедливо отмечает Сыроваткин А.Н., «если на социальном уровне причины и условия не зависят от типа и вида религиозных преступлений, их направленности, то на индивидуальном – содержание причин и условий однозначно определяется их видом, направленностью. В частности, с одной стороны, направленных против религии, Бога, религиозных организаций и священнослужителей, а с другой – совершаемых самими религиозными организациями и священнослужителями» [10, с. 34]. О.В. Старков и Л.Д. Башкатов весьма справедливо отмечают, что «социальные причины религиозной преступности – это противоречия в сферах социального религиозного бытия и духовного общественного сознания и их следует рассматривать как объективные и субъективные проблемы, трудности, недостатки развития религии в нашем обществе» [10, с. 34].

Кизилова А.А. полагает, что «религиозные преступления» - часто преступления террористического характера, которые находят себе идеологическое обоснование и оправдание в трактовках вероучения и направлены на защиту исламского мира против влияния или агрессии немусульманских стран и идеологий [8, с. 258]. Это направление заслуживает особого внимания, так как религиозные постулаты являются непосредственной причиной совершения преступлений в преимущественном количестве случаев.

В отечественной науке сложились определенные классификации религиозных преступлений.

Так, С.В. Познышев выделяет следующие виды религиозных деликтов: «1) умышленное принуждение к принятию, непринятию или отречению от каких-либо верований; 2) нарушение границ допустимой пропаганды религиозных верований (созращение в какое-либо религиозное учение лиц, не достигших возраста религиозного самоопределения и воспитываемых в иной вере); 3) нарушение свободы культа; 4) принуждение указанными выше средствами совершить или не совершить какое-либо действие, относящееся к культу, участвовать или не участвовать в совершении такового» [2, с. 87].

У Ю.В. Тихонравова классификация преступлений на религиозной почве также представлена 4 группами: «1) религиозные преступления; 2) нарушения законодательства о религиях (посягательства на свободу вероисповеданий и т.п.); 3) общеуголовные преступления, совершаемые по религиозным мотивам; 4) общеуголовные преступления, совершаемые под видом следования религиозным мотивам (в том числе под видом осуществления свободы вероисповеданий, под видом исполнения религиозных обрядов и т.п.)» [10].

О.В. Старков и Л.Д. Башкатов предлагают свою классификацию религиозных преступлений и выдвигают необходимость в выделении в теории уголовного права такого видового объекта, как религиозная свобода, а также введении в раздел VII «Пре-

ступления против личности» УК РФ главу «Религиозные преступления». По их мнению, «1. Следует выделить такой вид религиозных преступлений, как групповые, т.е. составы, где содержится упоминание совершения религиозного преступления группой лиц, объединением, смешанной группой или против группы лиц по их отношению к религии: а) организация объединения, посягающего на личность и права граждан (ст. 239 УК РФ); б) геноцид – действия, направленные на полное или частичное уничтожение религиозной группы (ст. 357 УК РФ); в) нарушение равноправия граждан – нарушение равноправия граждан в зависимости от отношения к религии, причинившее вред правам и законным интересам граждан (ст. 136 УК РФ). 2. Религиозное преступление, выделенное как таковое исключительно по мотиву «религиозной ненависти или вражды»: а) убийство (ст. 105 ч. 2 п. «л» УК РФ); б) умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (ст. 111 ч. 2 п. «е» УК РФ); в) умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью (ст. 112 ч. 2 п. «е» УК РФ); г) истязание (ст. 117 ч. 2 п. «б» УК РФ). 3. Посягательства на религиозное равноправие граждан: а) нарушение равноправия граждан в зависимости от отношения к религии, причинившее вред правам и законным интересам граждан (ст. 136 УК РФ); б) возбуждение религиозной вражды – действия, направленные: а) на возбуждение религиозной вражды, а равно б) пропаганда 1) исключительности, 2) превосходства либо 3) неполноценности граждан по признаку их отношения к религии, если эти деяния совершены: А – публично или Б – с использованием средств массовой информации (ст. 282 УК РФ); в) воспрепятствование осуществлению права на свободу совести и вероисповеданий: 1) незаконное воспрепятствование деятельности религиозных организаций или 2) незаконное воспрепятствование совершению религиозных обрядов (ст. 148 УК РФ)» [3, с. 37].

Таким образом, проведенный анализ доктринальных позиций представителей отечественной уголовно-правовой мысли говорит о преступлениях, совершаемых на религиозной почве как о сложных явлениях, связанных с социальными и духовными аспектами общества. Религиозные преступления могут быть вызваны различными причинами, отражая противоречия и конфликты в обществе, которые могут привести к нарушениям законов и норм. Важно понимать и изучать преступления данной группы для разработки эффективных мер по их предотвращению и борьбе с ними.

Литература

1. Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». Доступ к электронному ресурсу: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_430906/24f1a051389c864bb9c7af53538a2a674b0a5416/ (дата обращения 02.02.2024 г.)
2. Антипов Д.Н. Классификация преступлений, посягающих на религиозные отношения // Юридический журнал. – 2018. – № 32. – С. 85-91.
3. Башкатов Л.Д., Старков О.В. Криминология // Юридический центр-пресс. – 2004. – 409 с.
4. Бугаев В.А., Сударикова Т.Е. Влияние религии на преступность // Ученые записки Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского Юридические науки. – 2016. – Т. 2 (68). – № 4. – С. 44-49.

5. В Германии растет преступность на почве ксенофобии, антисемитизма и исламофобии. Доступ к электронному ресурсу: <https://www.aa.com.tr/ru/2850578> (дата обращения 03.02.2024 г.)

6. В РФ в 2022 году зарегистрировали рекордное за пять лет число экстремистских преступлений. Доступ к электронному ресурсу: <https://tass.ru/obschestvo/16910891> (дата обращения 02.02.2024 г.)

7. В Швеции назвали страну целью исламистов из-за сожжения Корана. Доступ к электронному ресурсу: <https://www.gazeta.ru/politics/news/2023/08/10/21044462> (дата обращения 01.02.2024 г.)

8. Кизилова А.А. Религиозная преступность: криминологические проблемы // *Мировая наука*. – 2020. – № 1(34). – С. 257-261.

9. Крутских А.О. Влияние религии на преступность // «Научно-практический электронный журнал Аллея Науки». – 2020. – № 1(40).

10. Старков О.В. Криминология: Общая, Особенная и Специальная части: Учебник. – СПб.: Юридический центр Пресс, 2012. – 1048 с.

11. Сыроваткин А.Н. Деструктивное влияние нетрадиционных религиозных движений на духовную безопасность современного российского общества: Дис. ... канд. филос. наук. Специальность: 09.00.11 – Социология – Социальные институты – Социология духовного развития общества – Социология религии. – Пятигорск: Пятигорский государственный лингвистический университет, 2013. – 170 с.

12. Религия и общество: мониторинг. Доступ к электронному ресурсу: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/religija-i-obschestvo-monitoring> (дата обращения 02.02.2024 г.)

References

1. Decree of the President of the Russian Federation dated 11/19/2022 No. 809 "On approval of the Foundations of State Policy for the preservation and strengthening of traditional Russian spiritual and moral values" [Electronic resource]. Access to an electronic resource: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_430906/24f1a051389c864bb9c7af53538a2a674b0a5416/ (date of appeal 02.02.2024)

2. Antipov D.N. Classification of crimes encroaching on religious relations // *Law Journal*. – 2018. – No. 32. – Pp. 85-91.

3. Bashkatov L.D., Starkov O.V. *Criminotheology* // Law Center-press. – 2004. – 409 p.

4. Bugaev V.A., Sudarikova T.E. The influence of religion on crime // *Scientific notes of the V.I. Vernadsky Crimean Federal University Law Sciences*. – 2016. – Vol. 2 (68). – No. 4. – Pp. 44-49.

5. Crime motivated by xenophobia, anti-Semitism and Islamophobia is growing in Germany. Access to an electronic resource: <https://www.aa.com.tr/ru/2850578> (accessed 02/03/2024)

6. In the Russian Federation in 2022, a record number of extremist crimes was registered in five years. Access to an electronic resource: <https://tass.ru/obschestvo/16910891> (date of appeal 02.02.2024)

7. In Sweden, the country was named the target of Islamists because of the burning of the Koran. Access to an electronic resource: <https://www.gazeta.ru/politics/news/2023/08/10/21044462> (accessed 02/01/2024)

8. Kizilova A.A. Religious crime: criminological problems // World Science. – 2020. – No. 1(34). – Pp. 257-261.

9. Krutskikh A.O. The influence of religion on crime // "Scientific and practical electronic journal Alley of Science". – 2020. – № 1(40).

10. Starkov O.V. Criminology: General, Special and Special parts: textbook. – St. Petersburg: Law Center Press, 2012. – 1048 p.

11. Syrovatkin A.N. Destructive influence of non-traditional religious movements on the spiritual security of modern Russian society: Dissertation for the degree of Candidate of Philosophical Sciences. Specialty: 09.00.11 – Sociology – Social institutions – Sociology of the spiritual development of society – Sociology of religion. – Pyatigorsk: Pyatigorsk State Linguistic University, 2013. – 170 p.

12. Religion and society: monitoring. Access to an electronic resource: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/religija-i-obshchestvo-monitoring> (accessed 02.02.2024)